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1. Contenidos
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e Introduccién

e Definiciéon y clasificacién de nimeros indices.

e Indices simples.

e Indices compuestos sin ponderar. Precios y cantidades.
e Indices compuestos ponderados. Precios y cantidades.

e Indice de valor.

e Deflactacién de series econémicas.
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2. Definicion de nimeros indices
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2. Definicion de nimeros indices

Nidmeros indices '

e Un indice, o niimero indice, mide el cambio que se produce en
un articulo en particular (producto o servicio) entre dos
periodos.

e En otras palabras, es un niimero que expresa el cambio relativo
de precio, cantidad o valor comparado con un periodo base.
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2. Definicion de nimeros indices

i Por qué utilizar los nimeros fndices?'

Las razones para calcular un indice son:

e Facilita la comparacién de series diferentes.

e Si los niimeros son muy grandes, a menudo es méas facil
comprender el cambio del indice que el cambio en los nimeros.

Cartagens99. . opyiNePRVATEASSE0NS RORS
AR 0P AR o A0 S B RS BB SRR B R LR e 55




3. Clasificacion de niumeros indices
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3. Clasificacion de naumeros indices

Indices
1. Simples
e Referencia fija.

e Referencia dato anterior.

2. Compuestos

e Indices no ponderados
e Promedio simple de los precios relativos
e Indice agregado simple

e [ndices ponderados
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3.1. Iindices simples
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3.1. indices simples

Si el ndmero indice se utiliza para medir el cambio relativo de una sola variable, (ej.
los salarios por hora en la manufactura) es un indice simple porque es la
razén de dos variables, y dicha razén se convierte en un porcentaje.

Su uso principal en la economia o los negocios es mostrar el cambio porcentual de uno
0 mas aspectos de un periodo a otro.

e Referencia fija

X
1§ = 3100

donde,

- lg representa el indice de la magnitud en el periodo ‘t' sobre el periodo base 0.
- X: refleja el valor de la magnitud en el periodo t.

- Xp refleja el valor de la magnitud en el periodo 0.

e Referencia de dato anterior
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3.1. indices simples

Aclaracion:

e La notacién X; utilizada en la diapositiva anterior se refiere a
cualquier magnitud.

e Lo mas habitual es referirse al precio, principalmente, cantidad
y valor de un articulo o concepto.

e Por esta razén, a partir de la siguiente diapositiva se utilizara

como nomenclatura el precio ‘Pt’.
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Ejemplo 1 - Indices Simples

De acuerdo con el U.S. Bureau of Labor Statistics de Estados
Unidos, en el ano 2000 el salario promedio de los trabajadores en
Estados Unidos era de $14,02 ; en marzo de 2016 fue de $21,37.
i Cudl es el indice de salarios por hora de los obreros en marzo de
2016 con base en los datos del afio 20007

__ Salario por hora promedio en 2016 _ %2137 _
Pt ~ Salario por hora promedio en 2000 (100) - 02 (100) - 152’ 43

Por tanto, el salario por hora de 2016 comparado con el de 2000 fue
de 152,43 %; esto signiﬁca que el salario aumentd en un 52,43 % por
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Ejemplo 2 - Indices Simples

La poblacién de la provincia canadiense de Columbia Britanica en
2014 fue de 4.657.947, y en Ontario, 13.730.187. ; Cuél es el indice
de poblacién de Columbia Britdnica comparado con el de Ontario?

__ Poblacién de Columbia Britanica . __ 4,657,947 o
P: = Poblacién de Ontario (100) 13,730,187 (100) =33,9

Esto indica que la poblacién de Columbia Britanica suma 33,9%
(cerca de un tercio) de la poblacién de Ontario, o que la poblacién

de Columbia es un 65,8 % menor que la poblacién de Ontario (100-

220 = AA 1) AS DA AREC CORA
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3.2. Indices compuestos sin ponderar
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3.2. indices compuestos sin ponderar

e En muchas ocasiones se desea combinar varios articulos y
elaborar un indice para comparar el coste de este agregado de

articulos en dos periodos distintos.

e Por ejemplo, podria necesitarse un indice que englobe los
articulos que se relacionan con el gasto de operacion y
mantenimiento de un automovil, cuyo articulos abarquen los
precios de los neumaticos, aceite y gasolina.

e O bien, podria necesitarse un indice para estudiantes
universitarios; este indice puede abarcar el coste de los libros,

matricula, alojamiento, alimentacién y entretenimiento.
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3.2. indices compuestos sin ponderar

Promedio simple de los precios relativos '

Vamos a ilustrar este concepto con un ejemplo.

En la siguiente table se reportan los precios de varios articulos de alimentacién de 2003 y 2015. Usted desea
elaborar con ellos el indice de 2015 usando 2003 como base; esto se expresa con el cédigo abreviado 2003=100.

Articulo Precio en 2003 Precio en 2015 indice simple
Pan blanco (libra) $1.042 $1.440 138.2
Huevos (docena) 1175 2133 181.5
Leche blanca (galén) 2.686 3.463 1289
Manzanas, Red Delicious (libra) o.M 1.265 138.9
Jugo de naranja concentrado (12 onzas) 1.848 2.678 144.9
Café, 100% grano tostado (libra) 2.999 4.827 161.0
Total $10.661 $15.806

i Qué pasos debo seguir?

Calcule un promedio simple de los indices de precios de cada articulo empleando 2003 como base. El indice simple
del pan es 138,2, que se determina con la siguiente férmula:
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3.2. indices compuestos sin ponderar

También se puede determinar el porcentaje de cambio en el grupo de alimentos promediando los indices simples,

cuya férmula es:
Promedio Simple de los precios relativos '

EP,‘
= n

donde,

e P; representa el indice simple de cada articulo.

e n representa el nimero de articulos.

Siguiendo con el ejemplo (y tabla anterior) podemos determinar que el indice es:

_ 138,24...4161,0 _ 893,4
p = D82 L0 B4

= 148,9

A AN
C AWE DNV WHESAPE 6301
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3.2. indices compuestos sin ponderar

Caracteristicas del promedio simple:

e Una caracteristica positiva es que se obtiene el mismo valor
del indice sin importar las unidades de medida (ej. toneladas,
libras, etc.).

e Una caracteristica negativa es que no considera la
importancia relativa de los articulos que se consideran (ej. la
leche y los huevos reciben la misma ponderacién, aunque una
familia comin gaste mucho mas durante el afio en leche que

en huevos).

A

Cartagena9. oy ine ARATEARSSRNERIRE
iR 0P a3 o A0 SE RS BB SRR B R R R e 5




3.2. indices compuestos sin ponderar

Indice agregado simple I

Una segunda probabilidad es sumar los precios (en lugar de los indices) de los dos
periodos y luego determinar el indice con base en los totales. La férmula es:

p— & 100

= &,

El indice de los articulos de alimentos que antes he presentado en una tabla se determina
dividiendo la suma de los precios de 2015 entre la suma de los precios de 2003.

La suma de los precios del periodo base es 10.661 ddlares, y la del periodo dado, 15.806
délares.

p = 35806 . (100) = 148,3

$10,661
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3.2. indices compuestos sin ponderar

Algunas consideraciones a tener en cuenta con el indice agregado simple:

e Como las unidades de medicién pueden influir en el valor de un indice agregado
simple, este no se emplea con frecuencia.

e En el ejemplo, el valor del indice diferiria de manera significativa si el precio de
las manzanas se reportara en toneladas en lugar de libras o kilos.

e También observe el efecto del café en el indice total. Tanto para el afio actual
como para el afio base, el café es un contribuyente importante al indice total,
por lo que un cambio de su precio incidira en el indice mucho méas que cualquier
otro articulo.

e En consecuencia, es necesario encontrar una forma de ponderar de manera
aproximada los articulos de acuerdo con su importancia relativa.
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3.3. Indices compuestos ponderados

Cartagenagg oo e
Wi aaragP IR0 o o SEURRS AERANSatleAa Bl Mot CRAdla a0 8




3.3. indices compuestos ponderados
Indice de precios ponderados'

e Dos métodos para calcularlos son el de Laspeyres y el de Paasche.

e Difieren solo en el periodo de ponderacion.

e Cuando se emplea el método de Laspeyres se aplican
ponderaciones en el periodo base, es decir, los precios y las
cantidades originales de los articulos comprados se utilizan para
encontrar el cambio porcentual durante un periodo, ya sea en el
precio o en la cantidad consumida, segin el problema.

e En el método de
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3.3. indices compuestos ponderados

Indice de precios de Laspeyres I

e A finales del siglo XVIII, Etienne Laspeyres desarrollé6 un método para
determinar un indice de precios ponderado con las cantidades del periodo base

como ponderaciones.

e Segln dicho método, un indice de precios ponderado se calcula mediante:

Pod0

%Pt% (100)

donde,

e P es el indice de precios;

e p: es el precio actual;
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3.3. indices compuestos ponderados

Ejemplo - Laspeyres '

A continuacién, se muestra la misma tabla que en el ejemplo anterior con seis

articulos de alimentacién. En este caso, se incluyen el niimero tipico de unidades
consumidas por una familia promedio en 2003 y 2015.

Articulo Precio en 2003 Precio en 2015 indice simple
Pan blanco (libra) $1.042 $1.440 138.2
Huevos (docena) 1175 2133 181.5
Leche blanca (galon) 2.686 3.463 128.9
Manzanas, Red Delicious (libra) 0.9M 1.265 138.9
Jugo de naranja concentrado (12 onzas) 1.848 2.678 144.9
Café, 100% grano tostado (libra) 2.999 4.827 161.0
Total $10.661 $15.806
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3.3. indices compuestos ponderados

Solucién - Laspeyres

Cartagcna99

Primero determine la cantidad total que se gasté en los seis articulos en el periodo base (2003).

Para encontrar este valor multiplique el precio, en el periodo base, del pan (1.042 délares) por la cantidad
en el periodo base (50), el resultado es 52,10 délares. Esta cifra indica que se gasté un total de 52,10
délares en el periodo base en pan.

Continde de la misma manera con todos los articulos y sume los resultados.

El total del periodo base es de 493,86 ddlares.

El total del periodo actual se calcula de manera similar.

En el caso del primer articulo (pan), multiplique la cantidad en 2003 por el precio del pan en 2015, es decir
$1440 - 50 = $72.

Haga el mismo célculo con cada articulo y sume el resultado. El total es 683,68 délares.

indice Laspeyres

2003 Precio 03 2015 Precio 15
Articulo Precio Cantidad Cantidad 03 Precio Cantidad Cantidad 03
Pan blanco (libra) $1.042 50 $ 5210 $1.440 55 $72.00
Huevos (docena) 1175 26 30.55 $2133 20 $55.46
Leche blanca (galén) 2.686 102 273.97 $3.463 130 $353.23

Manzanas, Red Delicious (libra) 0911 2733
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3.3. indices compuestos ponderados

Solucién - Laspeyres '

El indice de precios ponderados de 2015 es de 138,44, determinado por:

ptdo $683,68
P = %mam (100) = $22:2% . (100) = 138, 44

e Con base a estos calculos se puede concluir que el precio de este grupo de
articulos aumenté 38,44 % en el periodo de dice afios.

e La ventaja de este método sobre el indice agregado simple es que se considera la
ponderacién de cada articulo.

e En el indice agregado simple, el café representaba alrededor de 40 % de la
ponderacién para determinar el indice.
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3.3. indices compuestos ponderados

Indice de precios de Paasche I

e La desventaja principal del indice de Laspeyres es que se supone que las
cantidades en el periodo base alin son reales en el periodo dado; es decir, las
cantidades de los seis articulos son casi las mismas en 2003 que en 2015.

e En este caso, la cantidad de huevos comprados disminuyé un 23 %, mientras
que la cantidad de leche aumenté casi un 28 % y el nimero de manzanas subié
un 33 %.

e El indice de Paasche es una alternativa.

e Su procedimiento es similar, pero en lugar de emplear cantidades del periodo
base como ponderaciones, se utilizan cantidades del periodo actual.

e Se emplea la suma de los productos de los precios en 2003 y las cantidades en
2015.

e Esto tiene la ventaja de emplear las cantidades mas recientes.

e Si hubiera un cambio en las cantidades consumidas desde el periodo base, se
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3.3. indices compuestos ponderados

Ejemplo - Paasche .

Utilizando los mismos datos del ejemplo anterior, que son:

2003 2015
Articulo Precio Cantidad Precio Cantidad
Pan blanco (libra) $1.042 50 $1.440 55
Huevos (docena) 1175 26 2133 20
Leche blanca (galon) 2.686 102 3.463 130
Manzanas, Red Delicious (libra) 0.9 30 1.265 40
Jugo de naranja concentrado (12 onzas) 1.848 40 2.678 4
Café, 100% grano tostado (libra) 2999 12 4.827 12

Queremos determinar el il
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3.3. indices compuestos ponderados

Solucién - Paasche

En la siguiente tabla se muestran los calculos para determinar el indice de Paasche. En la siguiente tabla muestro
los resultados:

indice Paasche
2003 Precio 03 2015 Precio 15
Articulo Precio Cantidad Cantidad13 Precio Cantidad Cantidad 13
Pan blanco (libra) $1.04 50 $ 57.31 $1.44 55 $ 79.20
Huevos (docena) 118 26 2350 213 20 42.66
Leche blanca (galén) 2.69 102 34918 3.46 130 45019
Manzanas, Red Delicious (libra) 0.91 30 36.44 127 40 50.60
Jugo de naranja concentrado
(12 onzas) 1.85 40 7577 2.68 f 109.80
Café, 100% grano tostado (libra) 3.00 12 35.99 4.83 12 57.92

El indice Paasche es 136,7 que he determinado con la siguiente férmula:
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3.3. indices compuestos ponderados

i Como decidir cual emplear? ;Cuando es mas adecuado el indice de Laspeyres y
cuando lo es el de Paasche?

Laspeyres

e Ventajas: Requiere datos sobre cantidades solo del periodo base, lo que le
permite una comparacién mas significativa en el transcurso del tiempo. Los
cambios en el indice se pueden atribuir a cambios de precio.

e Desventajas: No refleja cambios que el tiempo genera en los patrones de compra;
ademas, puede ponderar demasiado los articulos cuyos precios aumentan.

Paasche

e Ventajas: Como utiliza cantidades del precio actual, refleja los habitos actuales
de compra.

e Desventajas: Requiere datos de cantldades del afio actual; como se utlllzan
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3.3. indices compuestos ponderados

Indice ideal de Fisher

e Como se observé antes, el indice de Laspeyres tiende a dar demasiado peso a los articulos cuyos precios
aumentaron;

e Por otro lado, el de Paasche hace lo mismo con los articulos cuyos precios disminuyeron.

e En un intento de compensar estas desventajas, Irving Fisher, en su libro The Making of Index Numbers ,
publicado en 1922, propone un indice ideal de Fisher, compuesto por la media geométrica de los indices de
Laspeyres y Paasche.

e La media geométrica, se obtiene con la raiz k-ésima del producto de k nimeros positivos.

e En teoria, el indice de Fisher parece ideal porque combina las mejores caracteristicas de los indices de
Laspeyres y Paasche, es decir, equilibra los efectos de ambos indices; sin embargo, casi no se utiliza en la

practica debido a que tiene el mismo conjunto basico de problemas que el indice de Paasche, y precisa
determinar un conjunto nuevo de cantidades en cada periodo.

Indice ideal
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3.3. indices compuestos ponderados

Ejemplo - Fisher

Segiin los datos utilizados en el ejemplo anterior, determine el indice de Fisher.

I ndice ideal de Fisher = \/(fndice de Laspeyres) - (Indice de Paasche) =
(138,44) - (136,7) = 137,57

A A A A
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3.3. indices compuestos ponderados

Elabore el indice de precios de ropa de 2016 con base en 2000; considere zapatos y
vestidos. Los precios y las cantidades de los dos afios se dan en la siguiente tabla;
utilice el afio 2000 como periodo base y 100 como valor base.

2000 2017
Articulo Precio Cantidad Precio Cantidad
Vestido (pieza) $75 500 $85 520
Zapatos (par) 40 1200 45 1300

Se pide:

1. Determine el promedio simple de los indices de precios.

2. Determine el indice de precnos a regados de los dos anos.

Cartagens99. . opyiNePRVATEASSE0NS RORS
AR 0P RRdd o A0 SE RS BB SRR B R LR e 5




4. Deflactacion de series econOmicas
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4. Deflactacion de series econémicas

e Cuando se comparan magnitudes econémicas en valor a lo largo del tiempo se
presenta el problema de que, debido a las alteraciones de los precios (inflacién o
deflacién), a las unidades monetarias de diferentes periodos les corresponde un
poder adquisitivo distinto.

e Para que dichos valores sean homogéneos desde el punto de vista real, es
necesario eliminar la influencia de los precios, a este proceso se le conoce como
deflactacion de valores.

e Por tanto, la deflactacién consiste en transformar el valor de una magnitud en
unidades monetarias corrientes o nominales, en el valor de esa misma
magnitud en unidades monetarias constantes o reales.
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